科教文化

BOPPPS 教学模式下电信 技术人才培养及应用研究

崔 月、张尔东、邹存芝、谢 红、周 月

(哈尔滨石油学院, 黑龙江 哈尔滨 150000)

摘 要 电信类课程的内容较为抽象和理论化,学生往往缺乏学习兴趣和主动性,难以理解和掌握。传统的教学模式以教师为中心,注重知识的灌输和讲授,忽视了学生的参与和实践,导致教学效果不佳。为了改善这一现状,本文尝试将 BOPPPS 教学模式引入信号与系统这门课程的教学设计和实施中,探索其对于提高教学质量和效果的作用和意义。 BOPPPS 教学模式是一种以教育目标为导向,以学生为中心的新型教学模式。 BOPPPS 的名称来源于英语单词在教学模式的六个教学环节中的初始组合,包括六个教学环节: 课程导入(Bridge)、学习目标(Objective)、预评估(Pre-assessment)、参与式学习(Participatory Learning)、后评估(Post-assessment)和总结(Summary)。该模式强调通过科学规划和合理设计教学步骤,引导学生参与课堂学习,激发学生学习兴趣,提高学生在学习过程中的参与程度,充分发挥学生学习的主观能动性。

关键词 电信课程; BOPPPS 模型; 教学改革

中图分类号: G71

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2023)09-0103-03

1 研究背景和意义

电信课程是一门涉及通信与信息技术、信息网络技术等方面的基础知识和应用技能的专业课程,对于培养学生的基础理论和实践能力具有重要作用。然而,传统的电信课程教学往往存在以下问题:教学内容过于抽象和复杂,难以引起学生的兴趣和注意力;教学方法过于单一和刻板,缺乏学生的参与和互动;教学评价过于注重知识的记忆和理解,忽视了技能的培养和应用;教学反馈过于滞后和粗略,不能及时调整教学策略和改进教学效果。

为了解决这些问题,本研究尝试将 BOPPPS 教学模式引入电信课程教学中,探索其在电信课程中的应用效果和优化策略。BOPPPS 教学模式是一种以教育目标为导向,以学生为中心的新型教学模式,它将课堂教学过程分为六个环节:课程导入、学习目标、预评估、参与式学习、后评估和总结^[1]。

2 研究目的及方法

本研究旨在探索 BOPPPS 教学模式在电信课程中的应用效果和优化策略,主要围绕以下研究问题展开:BOPPPS 教学模式在电信课程中具体如何实施?有哪些

优点和难点? BOPPPS 教学模式在电信课程中对学生的 学习效果和态度有何影响?有哪些证据和评价指标? BOPPPS 教学模式在电信课程中如何与其他教学方法和 工具相结合?有哪些创新和改进的空间和建议?

本研究采用混合方法研究,即同时使用定量和定性的数据收集和分析方法,以获得更全面和深入的研究结果。本研究的具体方法和设计如下:

研究对象:本研究选择某高校电子信息工程专业的一门电信课程——信号与系统作为研究对象,该课程为必修课,每周4学时,共12周,学生人数为81人。

研究过程:本研究分为三个阶段进行。第一阶段为教学准备阶段,主要是对BOPPPS 教学模式进行了解和学习,并根据电信课程的特点和要求设计了相应的教学计划和活动。第二阶段为教学实施阶段,主要是按照BOPPPS 教学模式的六个环节对电信课程进行教学,并在每节课后进行教学反思和记录。第三阶段为教学评价阶段,主要是通过问卷、访谈、观察、测试等方式收集和分析数据,评价BOPPPS 教学模式在电信课程中的应用效果和优化策略。

研究数据:本研究收集了以下四类数据: (1)问 卷数据:在教学前后分别对学生进行了问卷调查,主

★基金项目:哈尔滨石油学院高等教育教学改革项目(项目编号: hsy jg202204);黑龙江省高等教育教学改革项目(项目编号:SJGY20220701)。

要了解学生对电信课程的兴趣、态度、自信、满意度等方面的变化; (2) 访谈数据: 在教学结束后对部分学生进行了半结构化访谈,主要了解学生对 BOPPPS 教学模式的感受、看法、建议等; (3) 观察数据: 在教学过程中对学生的参与度、互动情况、表现情况等进行了系统性观察和记录; (4) 测试数据: 在教学前后分别对学生进行了知识和技能测试,主要了解学生在电信课程方面的掌握情况和进步情况。

研究分析:本研究采用了以下方法对数据进行分析: (1)问卷数据:比较教学前后问卷结果的差异,并探索 BOPPPS 教学模式与学生学习效果和态度之间的关系; (2)访谈数据:提取访谈内容中的关键词、主题、观点等,并归纳总结; (3)观察数据:使用 Excel 软件进行分类整理和频数统计,分析不同环节下学生的参与度、互动情况、表现情况。

3 研究设计与实施方案

本研究以电信专业必修课《信号与系统》为例进行研究与分析,信号与系统是电子信息类专业的一门重要基础课程,涉及信号分析、系统分析、信号处理等方面的知识,对于培养学生的电子信息工程能力和素养具有重要意义。然而,该课程的内容较为抽象和理论化,学生往往缺乏学习兴趣和主动性,难以理解和掌握。传统的教学模式以教师为中心,注重知识的灌输和讲授,忽视了学生的参与和实践,导致教学效果不佳。

3.1 课程导入 (Bridge)

在开始上课时,教师通过播放一段音乐视频进行导入,引起学生的注意力和好奇心。视频中展示了不同频率、幅度、相位的正弦波组合成复杂音乐信号的过程,并用频谱图显示了音乐信号的频域特征。教师在播放视频时提出一些问题,如:音乐信号是由哪些成分构成的?如何用数学表达音乐信号?如何分析音乐信号在频域上的特性?等等。引入方式要讲究技巧和方法,一定要生动有趣,能够吸引学生的注意力,引发学生的好奇心及学习兴趣。同时引入应该尽量简洁,重点是将本次课的内容和学生的己有知识。

3.2 学习目标 (Objective)

在导入之后,教师明确告诉学生本节课的学习目标,包括知识、技能和素养三个方面。具体如下: (1)知识:了解傅里叶变换的基本概念、性质和应用; (2)技能:能够利用傅里叶变换分析信号在时域和频域的特征,能够用 matlab 实现傅里叶变换的计算和绘图;

(3) 素养:培养信号与系统的思维方式,提高信号分析和处理的能力和兴趣。教师可以通过板书、PPT等方式呈现学习目标,让学生清楚地知道本节课要学什么、

为什么要学、怎么学,从而增强学习的针对性和有效性。

3.3 预评估 (Pre-assessment)

预评估的目的是了解学生对本课题的先备知识和 兴趣程度,以便调整教学内容的深度和进度,使教学 更加贴合学生的实际水平和需求。教师可以采用问答、 小测验、集体讨论等方式进行预评估。例如: (1)问 答: 教师提出一些问题, 如: 什么是信号? 什么是系 统?什么是频率?什么是正弦波?等等,检测学生对 信号与系统的基本概念是否掌握; (2) 小测验: 教师 发放一份简短的测试题,包括一些选择题、填空题、 判断题等,考查学生对信号与系统的基本知识和运算 是否熟练: (3) 集体讨论: 教师将学生分成若干小组, 让每组讨论一个与傅里叶变换相关的问题或案例,如: 傅里叶变换有什么作用?傅里叶变换有哪些性质?傅 里叶变换在音频处理中有哪些应用?等等,让学生展 示自己对傅里叶变换的理解和兴趣。通过预评估,教 师可以了解学生对本课程的基础情况和关注点,从而 调整教学策略, 使教学更加有效。

3.4 参与式学习(Participatory Learning)

参与式学习是 BOPPPS 教学模式最核心的环节,要 求体现"以学生为主体"的教学理念[2]。在本节课中, 教师采用以下几种方式讲行参与式学习: (1) 讲授: 教师讲解傅里叶变换的基本概念、性质和应用,结合 实例和图示进行说明,重点突出傅里叶变换将信号从 时域转换到频域的过程和意义; (2) 演示: 教师利用 matlab 软件进行傅里叶变换的演示,展示不同信号在 时域和频域上的图像,并解释其含义; (3)练习:教 师设计一些练习题, 让学生在 matlab 中实现傅里叶变 换的计算和绘图,比如:对方波、锯齿波、三角波等 不同信号进行傅里叶变换, 并观察其时域和频域上的 图像,分析其特点和差异; (4) 互动: 教师在讲授和 演示过程中,不断提问和回答学生的问题,激发学生 的思考和参与,检测学生的理解和掌握程度; (5)小 组合作: 教师将学生分成若干小组, 让每组选择一个 与傅里叶变换相关的应用领域,如音频处理、图像处理、 通信系统等,进行调研和分析,探究傅里叶变换在该 领域的作用和方法,并准备一个简短的报告或演示。 通过参与式学习, 教师可以让学生主动地参与到傅里叶 变换的学习过程中,从而提高学生的学习效果和兴趣。

3.5 后评估 (Post-assessment)

后评估的目的是评价学生对本节课的学习成果,以及教师对本节课的教学效果^[3]。教师可以采用以下几种方式进行后评估:(1)测试:教师发放一份测试题,包括一些选择题、填空题、计算题、应用题等,考查

学生对傅里叶变换的知识、技能和素养是否达到预期目标;(2)反馈:教师收集学生对本节课的反馈意见,包括对教师教学方法、教学内容、教学难度等方面的评价和建议;(3)小组报告:教师让每个小组展示自己的报告或演示,介绍傅里叶变换在自己选择的应用领域中的作用和方法,并邀请其他小组提问和评论。通过后评估,教师可以了解学生对本节课的学习效果和满意度,从而为下一节课的教学做出调整和改进。

3.6 总结 (Summary)

总结是 BOPPPS 教学模式的最后一个环节,要求教师对本节课的主要内容和要点进行回顾和概括,强化学生对傅里叶变换的理解和记忆。教师可以采用以下几种方式进行总结: (1)回顾: 教师回顾本节课的导入、目标、内容、活动等环节,让学生复述或总结本节课所学到的知识、技能和素养; (2) 概括: 教师概括本节课的主要内容和要点,如傅里叶变换的定义、性质、应用等,并用板书或 PPT 呈现出来; (3) 延伸: 教师介绍本节课与下一节课或其他相关课程之间的联系和区别,如傅里叶变换与拉普拉斯变换、Z 变换等,并给出一些拓展阅读或实践项目的建议,如阅读《傅里叶分析导论》《信号与系统》等经典教材,或尝试用傅里叶变换进行音频压缩、图像增强等应用。通过总结,教师可以让学生对本节课的主要内容和要点进行巩固和深化,为后续的学习打下坚实的基础。

4 研究结论和建议

本研究通过混合方法研究,探索了BOPPPS教学模式在电信课程中的应用效果和优化策略,得到了以下主要结论和建议:

BOPPPS教学模式在电信课程中具体实施的过程中,需要注意以下几点: (1)根据电信课程的特点和要求,合理选择和设计导入方式,引起学生的兴趣和注意力; (2)明确具体的学习目标,让学生清楚地知道本节课要达到的知识、技能和态度等方面的要求; (3)有效地进行预评估,了解学生对电信课程基础知识和技能的掌握情况,调整教学难度和进度; (4)多样化地进行参与式学习,让学生积极主动地参与到电信课程内容的探究、实践和应用中; (5)及时准确地进行后评估,检测学生是否达到了预期的学习目标,并对知识进行延伸和拓展; (6)简洁明了地进行总结,让学生回顾和梳理本节课的重点和难点,并进行自我评价和反思。

BOPPPS 教学模式在电信课程中对学生的学习效果和态度有显著的正向影响,具体表现在以下几个方面:

(1) 提高了学生对电信课程的兴趣和动机,增强了学习的主动性和积极性; (2) 提高了学生对电信课程的

理解和记忆,增强了知识的深度和广度; (3)提高了学生对电信课程的应用和创新,增强了技能的灵活性和有效性; (4)提高了学生对电信课程的自信和满意度,增强了态度的积极性和稳定性。

BOPPPS 教学模式在电信课程中可以与其他教学方法和工具相结合,以实现更好的教学效果。具体建议如下: (1)可以与翻转课堂、微课、MOOC等在线教学方式相结合,实现线上线下混合式教学,扩大教学资源和空间; (2)可以与案例分析、项目制作、角色扮演等情境教学方式相结合,实现情境化、任务化、问题化教学,增加教学情境和挑战; (3)可以与微助教、蓝墨云班课、云课堂等智能教学工具相结合,实现数据化、智能化、个性化教学,提升教学效率和质量。综上所述,BOPPPS 教学模式是一种适用于电信课程教学的有效教学模式,它可以促进电信课程教与学的有效教学模式,它可以促进电信课程教与学的质量和效果,培养学生的通信理论和实践能力。本研究为BOPPPS 教学模式在电信课程中的方法和参考,也为BOPPPS 教学模式在其他课程中的推广和应用提供了一定的启示和借鉴。

本研究认为, BOPPPS 教学模式在电信课程中的应 用具有以下意义:可以通过吸引人的导入方式激发学 生对电信课程内容的兴趣和好奇心,增强学习动机; 可以通过明确具体的学习目标让学生清楚地知道本节 课要达到的知识、技能和态度等方面的要求,明确学 习任务; 可以通过有效的预评估方式了解学生对电信 课程基础知识和技能的掌握情况, 调整教学难度和进 度; 可以通过多样化的参与式学习方式让学生积极主 动地参与到电信课程内容的探究、实践和应用中,提 高理解和记忆效果; 可以通过及时准确的后评估方式 检测学生是否达到了预期的学习目标,并对知识进行 延伸和拓展,巩固和深化学习效果;可以通过简洁明 了的总结方式让学生回顾和梳理本节课的重点和难 点,并进行自我评价和反思,形成完整的知识体系。 BOPPPS 模式可以有效地促进课堂的教与学,提高教学 质量和效果。

参考文献:

[1] 喻录容,罗先钦.基于BOPPPS的线上线下混合式教学模式在中药药剂学课程中的应用探析[J].卫生职业教育,2023,41(11):51-54.

[2] 朱娟. 基于 BOPPPS 教学模式的线上线下混合式教学方法研究——以"电子线路 CAD"课程为例 [J]. 工业和信息化教育,2023(05):64-69.